

美公布中情局虐囚报告

禁止睡觉、人身羞辱、动用水刑等无所不用其极

新华社供本报专稿
庄北宁 陈立希

美国国会参议院情报委员会9日公布有关美国中央情报局在审讯中对囚犯施加酷刑的报告。报告披露了中情局在小布什政府期间尤其是在“反恐战争”期间使用酷刑虐待囚犯的细节。

这份长达480页的报告由美国国会参议院情报委员会从尚未解密的6200页相关报告中摘取。报告显示,中情局为获取情报对所抓获的恐怖和极端组织嫌疑人施加酷刑,包括禁止睡觉、囚禁在狭小空间、实施人身羞辱以及动用水刑等。

长期“瞒报”酷刑

报告包含先前没有公之于众的酷刑细节。报告还指出,中情局为掩盖这一秘密措施,长期“系统性”欺骗白宫、司法部和国会。

根据报告,作为“酷刑”授权者的时任总统乔治·W·布什甚至也是在项目启动4年后,才获知中情局“强化版审讯技术”详情简报,他当即被“恶心到”。

美国2001年9月11日遭“基地”组织袭击后,布什发动“反恐战争”,刑讯逼供随后获得授权,包括“洗冰澡”、禁止睡觉、囚禁在狭小空间、实施人身羞辱以及动用水刑。最臭名昭著的是水刑,即用布或纸蒙住受刑人的脸并反复浇水,令其难以呼吸,感觉即将窒息而死。

中情局局长约翰·布伦南承认在获取情报的工作中存在失误,但否认中情局在审讯恐怖组织嫌疑人一事上欺骗白宫、司法部和国会。他坚称,“强化版审讯技术”确实有助于



这是2003年3月31日,在伊拉克纳杰夫附近的战俘营内,一名头被面罩蒙住的伊拉克男子在安慰自己4岁的儿子。
新华社发

获取挫败恐怖袭击、逮捕恐怖分子的情报。

对布伦南所称的审讯效果,参院情报委员会报告予以否认。报告称,中情局对涉恐人员的审讯管理混乱,他们有时甚至搞不清在押人员身份,“强化版审讯技术”根本不是获取准确情报的有效途径。

报告说,在39名被刑讯逼供的嫌疑人中,7人根本没有提供出任何情报,而其他人在刑讯逼供前已给出重要的准确情报。

外包审讯任务

报告说,从2005年至刑讯逼

供被叫停的2009年,中情局曾支付8000万美元,把大量审讯任务外包给了设在华盛顿州的“米切尔耶森公司”。这家公司没有审讯和反恐的资质,却推荐了水刑、抽耳光和模拟活埋等审讯手段。

除8000万美元酬劳,中情局还支付了100万美元,用于帮助这家公司免于承担法律责任。

白宫愿意揭丑

虽然美国一些政客认为现阶段发布报告将给美国政府惹麻烦,建议国会延缓公布虐囚报告以避免曝光更多中情局对恐怖嫌疑人施加酷刑的细节,但白宫对

公布报告持赞成态度。美国总统奥巴马在报告公布后发表书面声明称,中情局使用所谓“强化审讯技术”对待囚犯的行径“令人不安”。

奥巴马表示,这样严酷的审讯手段严重损害了美国在世界上的声誉,也不利于美国在寻求公共利益方面的合作。

鉴于报告可能对美国在全球各地的设施造成安全威胁,白宫方面表示,美国政府过去几个月已经采取措施,应对中情局虐囚报告可能引发的安全威胁,并确保各处设施采取适当的安全防范措施。

■ 锐评

且看美国“人权警察”的真面目

新华社北京12月10日电
新华社记者 纪时平

每年的12月10日是世界人权日,即纪念联合国大会通过《世界人权宣言》的日子。联合国在确定今年的主题时表示,2014年将会是以众多严峻的人权挑战而被铭记的一年。

就在世界人权日的前一天,一份从长达6000多页的美国中央情报局酷刑虐待囚犯报告中提取的近500页摘要被公布。与新近接二连三发生的美国警察致死平民事件相比,报告披露的部分虐囚细节更加令人发指。中情局的所作所为再次暴露了美国在人权问题上的虚伪面目和惯用的双重标准。揭开遮羞布,且看美国“人权警察”的真面目。

国外践踏生命

“我不能呼吸”不仅仅是被扼喉的纽约黑人小贩的临终遗言,也会是遭受美国中情局水刑的人长久却喊不出来的嘶叫。

这份长达6000多页的报告虽然只有不到十分之一的内容被公布,却已足够让人们脊背发凉。联合国早就禁止的水刑以及禁止睡觉、性虐等酷刑仍活生生地存在,而这些可能只是中情局众多酷刑的冰山一角。

《世界人权宣言》第五条规定,任何人不得加以酷刑,或施以残忍的、不人道的或侮辱性的待遇或刑罚。然而,宣言通过后,美国就曾公开拒绝执行。

对于美国政府而言,在国际上推行霸权主义,粗暴侵犯他国主权,早不是什么新闻。“9·11”事件后,美国更是打着反恐的旗号,肆意践踏他人人权。在阿富汗和伊拉克,美军的虐囚、“误伤”平民、甚至虐尸等丑闻不断;在古巴关塔那摩美军基地,对囚犯的严

刑审讯早在2004年就被媒体曝光……

联合国人权理事会在反恐行动中促进和保护人权与基本自由问题特别报告员埃默森曾指出,尽管美国中情局的有关非法行为广受批评,但迄今为止美国没有任何官员因此被问责。

而与之相反的是,美国每年都要公布他国的国际人权报告,无端指责他人人权,并拒绝参加一些重要的国际人权公约和履行相关的国际义务。

联合国人权事务委员会在今年一份报告中对美国侵犯人权行为表示了严重关切。报告说,关塔那摩湾和阿富汗军事设施中的被拘留者,在经过有时长达数十年的关押后,并未得到普通刑事司法系统的审理。此外,中情局方案的许多细节仍属机密,从而为追究责任和向受害者提供补救设置了障碍。

美国总统奥巴马在虐囚报告公布后发表书面声明时不得不承认,中情局使用所谓“强化审讯技术”项目“未经深思熟虑、未考虑后果却实施过快”,一些技巧“残忍”“错误”且“效果相反”。

国内罕有平等

在国际上蔑视他人人权,在国内又如何呢?

先看一个事例。今年,纽约市政府同意该市最大房地产开发商之一给自己的楼盘专门安装“穷人门”,该楼盘的廉租房租客只能从此门进出。这不禁让人想起多年前,美国马萨诸塞州布鲁克萊恩市的一条街道上筑起了一道隔离墙,阻断了街对面穷人区借用抄近路的交通。

窥一斑知全豹。这就是美国城市的一个典型特征,只要上街走走便可看出这个社会的不同阶

层。在号称“熔炉”的这块土地上,白人和黑人的聚居区是分开的,富人和穷人的聚居区也是分开的。不仅如此,白人区和拉美裔区、亚裔区等也都是泾渭分明,即便只有一墙之隔、一门之差。

根据《世界人权宣言》的相关条款:“人人生而自由,在尊严和权利上一律平等……不分种族、肤色、性别、语言、宗教、政治或其他见解、国籍或社会出身、财产、出生或其他身份等任何区别。”

筑墙或是凿门,暴露了美国人权面具下那道隔开了人们平等生存的鸿沟。这里所说的生存,不仅仅是简单地活着喘气,还包括生活保障、受教育、工作等一系列基本权利。

美国全国城市联盟公布的最新数据显示,目前,约25%的黑人生活在贫困线以下,而白人生活在贫困线以下的比例仅为10%。

另据美国劳工部公布的数据,2003年11月,美国白人的失业率为5.2%,而黑人的失业率则高达10.2%。美国人口普查局的数据也显示,黑人中等家庭年均收入比美国普通中等家庭的年均收入少40%。

由于贫困,少数族裔得不到平等的受教育机会。根据美国人口普查局2011年的报告,2008年,美国18岁至24岁青年中,22%的拉丁裔和13%的非洲裔没上高中,而没上高中的白人只有6%。

……
一串串数字下,平等二字遁形。

法律难以公正

平等是公正的基础。英国《卫报》网站专栏作家加里·扬奇近日撰文说,美国自认是“法律之国”,但长期以来,美国其

实是“不公正之国”。

举个简单的例子,美国民权联盟的报告指出,黑人和白人吸食大麻的比例相当,但黑人因携带大麻而被捕的可能性是白人的四倍。白人女性使用毒品的比例远高于少数族裔女性相当,但因贩卖毒品罪入狱的女性罪犯中,三分之二是西班牙裔和非洲裔。造成这种现象的主要原因是,司法系统普遍存在对少数族裔的偏见。

半个世纪以来,美国发生了数十起因种族歧视而引发的黑人抗争浪潮。而这些浪潮的导火索或是美国警察无端逮捕或枪杀黑人,或是美国司法部门对黑人的判决不公平。

时至今日,无论是开枪打死弗格森黑人青年,还是勒死纽约黑人小贩,涉事警察都在“看上去很美”的司法制度下被免于起诉。

美联社日前报道,每年死于美国执法警察“正当杀人”的有400人甚至更多。英国《金融时报》的文章说,陈旧的大陪审团听证会体系、极度拥挤的监狱、警用装备的军事化、野心过大的美国律师,这些都造成了美国司法体系的更大危机。

联合国常务副秘书长埃利亚松9日前往纽约黑人聚集地哈勒姆区,与多名代表共同诵读《世界人权宣言》选段,呼吁确保司法和执法的公正性。

早在上世纪50年代,威廉·福斯特在《美国历史中的黑人》一书中写道:“美国历史中最可耻的篇章,就是记载对黑人大众的剥削和压迫的那些部分。”60多年过去了,这样的章节却并没有随着时间的推进而变少。

难怪,成为美国第一位黑人总统的奥巴马承认:“这是深深植根于我们社会的问题,这深深植根于我们的历史。”

日本民众抗议新保密法

新华社东京12月10日电(记者 刘秀玲 冯武勇)旨在强化日本政府对国家机密事项管控的《特定秘密保护法》10日起正式实施。日本各界担忧该法的实施可能侵犯公众知情权和新闻自由,各地示威游行不断。

日本记者会议9日发表抗议声明,指出《特定秘密保护法》极有可能遭政府恣意滥用,批判政府“堵住国民的双眼、耳朵和嘴巴,剥夺言论自由”。日本新闻协会8日向政府递交意见书,就《特定秘密保护法》实施提出四点担忧,强烈要求政府合理运用。

日本市民团体9日在各地举办集会,抗议《特定秘密保护法》侵犯知情权,要求废止该法。“反对特定秘密保护法有志学生联合会”组织500多名学生在首相官邸前示威,质问政府“民主为何物”,呼吁民众“为保护自身权利而奋起”。在北海道札幌市,包括市长上田文雄在内的250名市民和律师举着“STOP! 秘密保护法”的标语在市中心游行。

长野短期大学助教濑畑源在东京都内举行的信息公开研讨会上说,信息不公开,公民就无法对政策进行评判,《特定秘密保护法》断绝了公民参与政治的可能性。京都大学教授曾我部真裕在大阪演讲时表示,对泄露秘密的公务员处以刑罚加大了媒体采访的难度,担忧《特定秘密保护法》会影响新闻自由。

去年12月6日,日本政府不顾国民强烈反对,强行在国会通过了《特定秘密保护法》。“特定秘密”的保密期限为30年,并可在获得内阁批准后延长。该法强化了内阁对军事、外交等国家机密事项的管理,加大了对公务员泄密的惩罚力度。

分析人士指出,《特定秘密保护法》进一步扩大了首相官邸的权力运作空间。信奉战后和平与民主的日本各界担心,安倍政权会借助这一法律更加无视民意,令日本当局在隐匿外交和军情信息方面为所欲为,进而开启日本通往“秘密国家”和“军事国家”的道路。

印度严打“网络黑出租”

新华社专电 印度政府9日宣布,所有未经注册的互联网出租车公司必须立即停止运营。数日前,一名女子深夜用“优步”打车软件预订出租车遭司机强奸,引发民众担忧。

印度内政部长拉杰纳特·辛格说:“这些未经注册的服务提供商将被禁止运营,直到它们前去注册。”他同时说,警方正调查优步公司是否应为上述案件负法律责任。

新德里政府已于8日叫停“优步”等网络打车软件。警方还以欺诈罪名对优步公司提起诉讼,理由是这家公司承诺向顾客提供满意安全的服务,却未能审查签约司机履历。

不过,优步公司方面表示并未收到新德里政府的禁令,目前在当地仍可通过这一手机软件打车。

美国优步公司成立于2009年,发展势头之猛令不少人惊叹,如今市值已经达到400亿美元,业务遍及45个国家和地区的200多个城市。不过,优步近来频发丑闻,扩张之路遭遇不小阻力。

泰国交通管理部门9日发布禁令,要求优步停止运营,理由是这家公司的签约司机并无运营资质。西班牙一家法院也要求优步停业,以应对当地出租车司机联合会提出的不公平竞争指控。

俄动用巨额外汇救卢布

新华社专电 俄罗斯中央银行9日证实,央行上周动用外汇储备累计45亿美元,以稳定卢布价格。受国际油价大幅下跌以及西方国家对俄实施制裁的冲击,自今年年初以来,卢布兑美元汇率下跌约40%,兑欧元汇率下跌约32%。

进入12月,卢布汇率下挫势头仍未停止,1日创下自1998年金融危机以来的单日最大跌幅,达到53.9卢布兑1美元,67卢布兑1欧元。

俄罗斯央行9日说,上周,央行分别于1日投入7亿美元、3日投入19亿美元、5日投入19亿美元,分三

次稳定卢布价格。

石油和天然气出口收入是俄罗斯联邦财政的主要财源,油价大幅下跌对俄罗斯经济影响巨大,卢布汇率也因此持续走低。今年早些时候,俄罗斯央行出手干预,卢布汇率下跌的势头一度放缓。但11月,俄央行一度放开管制,允许卢布汇率自由浮动。

卢布汇率走低加剧了外界对俄罗斯经济的担忧。世界银行9日预测,2015年,俄罗斯经济将萎缩0.7%。世行估计,只有当2015年国际油价平均值高于每桶85美元时,俄罗斯经济才能避免衰退。

美航天局否认小行星威胁

新华社华盛顿12月9日电(记者 林小春)最近一些国际媒体报道,今年10月新发现的一颗小行星可能会撞击地球。但美国航天局日前指出,这颗直径约400米的小行星对人类没有威胁,至少150年内它都不会近距离接近地球。

这颗被命名为2014 UR116的小行星是今年10月27日由俄罗斯科学家发现的。一些报道说,它正在朝地球飞来。如果撞击地球,所产生的爆炸能量将比2013年坠入俄罗斯境内的小行星大1000倍。

但美国航天局“近地天体项目”小组这两天在推特上连发多条辟谣信息,表示没什么好担心的,相关报道并不正确。尽管这颗小行星绕太阳的轨道周期为3年,会定期飞到地球附近,但它不构成威胁,因为它的轨道不会和地球轨道靠得太近。

此外还有计算表明,这颗小行星应该就是6年前发现的小行星2008 XB。结合两次观测的电脑模拟显示,至少在将来150年,这颗小行星不会撞上地球,也不会撞上其他任何行星。

巴一部长死于巴以冲突



12月10日,在约旦河西岸城市拉姆安拉,人们试图抢救受伤的巴定居点事务部长齐亚德·阿布·艾因。巴勒斯坦官方当日证实,巴定居点事务部长齐亚德·阿布·艾因当天在约旦河西岸城市拉姆安拉发生的示威者与以军冲突中死亡。
新华社发